Відповіді до завдань II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з географії в 2013/2014 н. р.

8 клас

Теоретичний тур
1. Охарактеризуйте нерудні корисні копалини України, обґрунтуйте особливості їх розміщення. На які групи за особливостями використання вони поділяються?

Нерудні корисні копалини поширені по всій території України. За особливостями використання вони поділяються на такі групи: хімічна сировина, будівельна сировина, дорогоцінні й напівдорогоцінні камені, мінеральні води. Найпоширенішою хімічною сировиною є калійні солі, родовища яких приурочені до Передкарпатського прогину (Калуське, Стебницьке). У Передкарпатті є також значні поклади сірки (Новороздольське, Немирівське родовище). Найбільші поклади кам’яної солі розташовані в Закарпатті (Солотвинське), у прогинах Донецької складчастої області (Артемівське і Слов’янське), на півдні України (Сиваське).  

Будівельна сировина, особливо пісок і глина зустрічаються по всій території України. У межах Українського щита залягають граніти, лабрадорити (Житомирська область).

Вогнетривкі глини, доломіти, флюсові вапняки, що використовуються в металургійній промисловості, розташовані в межах Донбасу та Українського щита.

На території України є багато дорогоцінного каміння: алмази, рубіни, топази, смарагди і ін.. Його поклади переважно в межах Українського щита.

Найбільше мінеральних джерел в Карпатському регіоні: «Поляна Квасова», «Шаянська», «Свалява». Багато джерел у Криму, Подніпров’ї.

Отже, Україна має різноманітну нерудну сировину. 

2. Охарактеризуйте закономірності розподілу атмосферного тиску і опадів на земній кулі. Як це впливає на формування клімату?

На земній кулі розрізняють пояси високого і низького тиску. Його розподіл пояснюється нерівномірним нагріванням земної поверхні.

Екватор – тиск низький (причини);

Полюси – тиск високий (причини);

Тропічні широти – тиск високий (причини);

Помірні широти – тиск низький (причини).

Атмосферні опади розподіляються нерівномірно. Причина – розподіл поясів низького і високого тиску, географічне положення місцевості та переважаючі вітри. У екваторіальних широтах кількість опадів перевищує 2000 мм, у помірних – до 800 мм, у тропічних та полярних – 200 мм.

На такий розподіл впливає: 

· характер земної поверхні (суходіл, океан);

· гори.

 Бліц-тур

1. Перелічіть головні географічні наслідки обертання Землі навколо своєї осі

(зміна дня і ночі; виникнення сили Коріоліса; сплющення Землі біля полюсів).
2. Назвіть ознаки подібності і відмінності між океанічним і материковим типами земної кори (наявність осадового та базальтового шарів; відсутність гранітного шару у корі океанічного типу; товщина материкової – 30-70 км, океанічної – 5-15 км).
3. Назвіть тектонічні структури в межах Східноєвропейської платформи на території України (Український щит, Дніпровсько-Донецька западина, Причорноморська западина. Воронезький кристалічний масив, Волино-Подільська плита, Галицько-Волинський прогин). 

4. Які типи клімату характерні для помірного кліматичного поясу? (морський, помірно-континентальний, континентальний, різкоконтинентальний, мусонний).
5. Назвіть епохи горотворення, починаючи від найдавнішої (байкальська, каледонська, герцинська, мезозойська, альпійська).
6. Перелічіть найхарактерніші ознаки екваторіального кліматичного поясу (вологі екваторіальні повітряні маси, високі температури, велика кількість опадів протягом року).

Практичний тур
1.

1. 32° – 24° = 8° (різниця в довготі);

2. 8°x4 хв = 32 хв (різниця в часі);

3. 23 год 45 хв + 32 хв = 0 год 17 хв (місцевий час у Миколаєві; наступна доба, 3 грудня).

Відповідь: місцевий час у Миколаєві: 0 год 17 хв, 3 грудня.

2.
	№ з/п
	Характеристика об’єкта 
	Назва об’єкта 

	1.
	Найповноводніша річка світу.
	Амазонка

	2.
	Найсолоніше й одночасно найтепліше море світу.
	Червоне

	3.
	Озеро-лагуна, яке знаходиться на півночі Південної Америки.
	Маракайбо

	4.
	Молоді гори в Африці.
	Атлас

	5.
	Вулкан, що знаходиться в межах  серединно-океанічного хребта в Атлантичному океані.
	Гекла

	6.
	Найбільша річка найсухішого материка Землі.
	Муррей 


 Тестові завдання 

	1. Г
	8. В

	2. Б
	9. В

	3. В
	10. Б

	4. А
	11. 1-А; 2-Д; 3-В; 4-Г

	5. Б
	12. 1-Б; 2-А; 3-Д; 4-В

	6. Б
	13. 1; 4; 6

	7. В
	14. 3; 4; 7


Відповіді до завдань II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з географії в 2013/2014 н. р.

9 клас

 Теоретичний тур
1. Що таке трудові ресурси? Охарактеризуйте структуру зайнятості населення нашої держави та забезпеченість трудовими ресурсами різних регіонів України. 

Трудові ресурси – люди працездатного віку, до яких належать жінки і чоловіки від 16 до 60 років, працюючі підлітки та працюючі пенсіонери. Збільшення працездатного віку до 60 років відбувається поступово. 

Кількість трудових ресурсів в Україні – більше 20 млн. осіб, що становить приблизно 44 % населення. 

Зайнятість населення – участь населення у трудовій діяльності. 

Розподіл населення за галузями виробничої та невиробничої сфери. Тенденції у перерозподілі зайнятого населення між галузями.

Безробіття, його причини.

Забезпеченість трудовими ресурсами різних регіонів України.

2. Дайте оцінку мінерально-сировинних ресурсів для розвитку чорної металургії в Україні. Назвіть основні райони розвитку чорної металургії та обґрунтуйте їх розміщення.

Чорна металургія – одна з провідних галузей промисловості України. Вона має потужну мінерально-сировинну базу:

· залізні руди (Криворізький, Кременчуцький, Білозерський Керченський);
· марганцеві руди (Нікопольський, Великотокмацький);
· коксівне вугілля (Донбас);

· вапняки, формувальні піски, вогнетриви (Донбас).

Основними районами чорної металургії: Донбас (власне паливо, привізна сировина), Придніпров’я (власна сировина, привізне паливо), Приазов’я (транспортне положення).

Бліц-тур

1. Що таке природний рух населення? Які показники визначають природний рух населення? 
Природний рух населення – сукупність народжених живими і померлих за певний період. Основні показники – народжуваність, смертність, природний приріст.
2. Назвіть найвищу точку суходолу і найглибшу океанічну западину. Порівняйте їх величини.

Г. Джомолунгма (8848 м); Маріанський жолоб (11022 м). Відносна висота між ними – 19870 м.
3. Які міста в Україні називаються дуже великими? Наведіть приклади таких міст.
Великі міста – від 500 до 1млн. чоловік. До них належать Львів, Запоріжжя, Кривий Ріг.

4. Перелічіть головні географічні наслідки руху Землі навколо Сонця.
Зміна висоти сонця протягом року; зміна пір року, наявність поясів освітленості.
5. Назвіть основні форми рельєфу, що поширені на території Київської області. 
Придніпровська височина, Придніпровська низовина, Поліська низовина. 

6. Перелічіть найхарактерніші ознаки тропічного кліматичного поясу.
Панують сухі тропічні повітряні маси; високий атмосферний тиск; низхідний рух повітря; висока температура повітря; велика добова амплітуда температур, мала кількість опадів.
Практичний тур
1.

1. 10 год 24 хв переводимо у градуси: 150° + 6° =156°;

2. 180° – 156° = 24°сх.д. (тому що Сонце сходить пізніше);

3.Географічні координати6: 50°пн.ш., 24°сх.д. (висота Полярної зорі у Пн. півкулі вказує геогр. широту).

Відповідь: 50°пн.ш., 24°сх.д.

2.

	№ з/п
	Характеристика об’єкта 
	Назва об’єкта 

	1.
	Крайня східна точка України
	с. Червона Зірка

	2.
	Друге за кількістю населення місто України
	Харків

	3.
	Область України з найменшим природним приростом населення
	Чернігівська

	4.
	Водосховище на річці Південний Буг
	Ладижинське

	5.
	Найбільша ТЕС у Західній Україні
	Бурштинська

	6.
	Центр виробництва ракетно-космічної техніки
	Дніпропетровськ


Тестові завдання

	1. В
	8.   Б

	2. В
	9.   В

	3. Б
	10. А

	4. Б
	11. 1-Г; 2-Б; 3-А; 4-В

	5. Б
	12. 1-Д; 2-В; 3-Б; 4-А

	6. Б
	13. 1; 2; 5

	7. Б
	14. 2; 4; 6 


Відповіді до завдань II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з географії в 2013/2014 н. р.

10 клас

 Теоретичний тур
1. Обґрунтуйте, чому на екваторі тиск приземного повітря низький, а в тропічних широтах – високий. Як це впливає на формування клімату на цих територіях?
На Землі виділяють пояси високого та низького тиску. Їх утворення пов’язане з нагріванням і переміщенням повітря. На екваторі висока температура протягом року, повітря добре прогрівається, стає легким і піднімається вгору. Висхідний рух повітря сприяє встановленню низького тиску протягом року.

Повітря, що утворилося над екватором, розтікається до полюсів. На висоті охолоджується, стає важчим і опускається в тропічних широтах вниз. До плюсів не доходить. Тому в тропічних широтах тиск високий. 

Величина атмосферного тиску має значний вплив на формування клімату територій. Висхідні потоки повітря в екваторіальному кліматичному поясі формують купчасто-дощові хмари, тому щодня іде дощ. Таким чином, тут постійно висока температура та велика кількість опадів (2000 мм), утворенню яких сприяють і пасати.

У тропічному поясі високий атмосферний тиск і низхідний рух повітря. Температура зими і літа відрізняється (+ 20º С і +35º С відповідно). Опадів випадає мало. Виділяється дві кліматичні області: з тропічним пустельним кліматом (опади майже відсутні) і тропічним вологим (опадів понад 1000 мм на рік).

2.  На які групи за рівнем соціально-економічного розвитку поділяються країни світу? Доведіть, що типологія країн за рівнем соціально-економічного розвитку є найбільш важливою.
Рівень соціально-економічного розвитку – одна з найважливіших ознак типології країн. Основними показниками, які визначають цей рівень, є ВВП та НВП.

У сучасному світі виділяють такі основні групи країн:

1. Економічно розвинуті країни. У цій групі виділяють країни «великої сімки» - США, Канада, Німеччина, Великобританія, Франція, Італія. Японія; малі індустріально розвинені країни Європи; переселенські країни
2. Країни перехідного типу економіки. Це більшість країн колишнього СРСР та Югославії.
3. Країни, що розвиваються. Ця група дуже неоднорідна: нові індустріальні країни; нафтодобувні країни; найменш розвинуті країни.
4. Країни з плановою економікою.
(у кожній групі навести приклади країн).

Така типологія країн є найбільш актуальною, адже визначає місце країн у світовій економіці, їх роль у цьому процесі, дозволяє спрогнозувати економічне та політичне партнерство.
Бліц-тур

1. Діаспора – частина населення країни, що проживає за межами її історичної батьківщини. Росія, США, Канада, Польща, Молдова.
2. Панують помірні повітряні маси; переважають західні вітри; добре виражені пори року; достатня кількість опадів та нерівномірний їх розподіл, у зв’язку з чим виділяються кліматичні області: з помірним морським кліматом, з континентальним та з мусонним типом клімату.
3. Марганцеворудні: Нікопольський, Великотокмацький; залізорудні: Криворізький, Кременчуцький, Білозерський, Керченський.
4. Мегалополіс – угрупування взаємопов’язаних агломерацій. Приатлантичний, Приозерний, Каліфорнійський, Токайдо, Прирейнський, Англійський. 
5. ГЕС, ГАЕС, ТЕС, ТЕЦ, АЕС, ВЕС, СЕС, геотермальні, припливні, електростанції, що використовують енергію хвиль. Рівненська, Хмельницька, Південноукраїнська, Запорізька.
6. Загальнополітичні: ООН, СНД, Рада Європи; військово-політичні: НАТО; економічні: СОТ, ЄС.
Практичний тур

1.

1га = 10000 м²; 20 га = 200000 м²

20 см² (на карті) – 200000 м² (на місцевості). Звідси:

1 см²  – 10000 м²; 1см – 100 м або 10000 см

Масштаб   1: 10000.

80 см² – 20 га; 

80 см² – 200000 м²;

1 см² –2500 м² ;

1см – 50 м 5000 см;

Масштаб  1: 5000.   
2.

	№ з/п
	Характеристика об’єкта 
	Назва об’єкта 

	1.
	Крайня західна точка Європи.
	мис Рока

	2.
	Країна, що є останньою конфедерацією сучасності.
	Швейцарія

	3.
	Країна, яка останньою ввійшла до складу Європейського Союзу.
	Хорватія

	4.
	Країна Європи, що виробляє найбільший відсоток електроенергії на ГЕС.
	Норвегія

	5.
	Країна, на території якої знаходиться заповідник Біловезька Пуща.
	Білорусь

	6.
	Країна, на території якої знаходиться Верхньосілезький кам’яновугільний басейн.
	Польща


Тестові завдання

	1.     Б
	8.   А 

	2.     В
	9.    Г  

	3.     Б
	10.  Б 

	4.     А
	11. 1-Б; 2-В; 3-А; 4-Д

	5.     А
	12. 1-Г; 2-В; 3-Б; 4-А

	6.     Г 
	13. 1; 2; 4

	7.     В 
	14. 3; 4; 5


Відповіді до завдань II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з географії в 2013/2014 н. р.

11 клас

 Теоретичний тур
1. Які типи ґрунтів поширені на рівнинній частині України? Охарактеризуйте їх. Вкажіть основні проблеми, що пов’язані з використанням ґрунтів в Україні та заходи щодо їх збереження.

Ґрунти – компонент природи, поширення яких на рівнинній території України підпорядковується закону широтної зональності. Характер ґрунтів залежить від складу ґрунтоутворювальних порід, рельєфу, кліматичних особливостей території.

На Поліссі поширені  дерново-підзолисті ґрунти (під ділянками мішаного лісу), що утворилися на водно-льодовикових відкладах в умовах надмірного зволоження. Дерново-підзолисті ґрунти бідні на гумус (1-2 %), що зумовлено інтенсивним промиванням ґрунту через перезволоження.

Сірі лісові ґрунти (під широколистими лісами) сформувалися на лесах та лесовидних суглинках. У сірих лісових вміст гумусу 4-10 %. 

Чорноземи в Україні охоплюють найбільші площі. У залежності від вмісту гумусу та умов формування вони поділяються на підтипи:

· чорноземи типові (5-9 % гумусу);
· чорноземи опідзолені
· чорноземи вилугувані (4-8 %);
· чорноземи звичайні
· чорноземи південні
Основними заходами щодо підвищення родючості чорноземів є боротьба з водною та вітровою ерозією.

Для півдня України характерні різновиди каштанових ґрунтів. Це високородючі ґрунти з містом гумусу 4-5 %.

Крім зональних типів ґрунтів, на рівнинній частині України поширені і азональні ґрунти: лучні, лучно-болотні, солончаки, солонці, солоді.

2. Перед людством стоїть проблема виснаження мінеральних ресурсів. Які,      на вашу думку, основні шляхи її розв’язання? Відповідь проілюструйте    конкретними прикладами.

Мінеральні ресурси належать до групи вичерпних невідновних ресурсів. 

Шляхи вирішення проблеми:

· використання альтернативних джерел енергії;

· використання ресурсозберігаючих технологій;

· використання вторинної сировини;

· використання штучних матеріалів;

· комплексне використання сировини.
Бліц-тур

1. Низька народжуваність, низький або від’ємний природний приріст, старіння нації; депопуляція.

2. Суднобудування – Миколаїв, Київ, Херсон; літакобудування – Київ, Харків, автомобілебудування – Запоріжжя, Кременчук, Луцьк, тракторобудування – Харків.

3. Низькі температури, високий тиск, низхідні рухи повітря, незначна амплітуда температур за сезонами, мала кількість опадів.

4. Байкальська, каледонська, герцинська, мезозойська, альпійська.

5. Це колишні колонії Великобританії, і разом з колонізацією було завезено і суспільні та політичні відносини.

6. Передкарпатський прогин – Передкарпатська височина; Волино-Подільська плита – горбогірні пасма Розточчя, Опілля; Львівсько-Волинська западина – Волинська височина, частина Подільської височини.

Практичний тур
1.
1)  Оскільки  напрям на ПнСх, то АМ  = 45°. 
АД = АМ + δ = 45° + 6°12΄ = 51°12΄;

2) Визначаємо азимути на телевізійну вишку. 

АМ  = 45° + 180° = 225°;

АД = 225° + 6°12΄ = 231°12΄;

3) Далі визначаємо азимути на залізничний вокзал:

АМ  = 225° + 90° = 315°;

АД =  315° + 6°12΄ = 321°12΄.

Відповідь: азимути на вказані об’єкти будуть такими: на палац культури – АМ  = 45°, АД = 51°12΄; на телевізійну вишку – АМ  = 225°, АД = 321°;12΄ на залізничний вокзал – АМ  = 315°, АД =  321°12΄.

2.

	№ з/п
	Характеристика об’єкта 
	Назва об’єкта 

	1.
	Найбільший центр кольорової металургії в Україні.
	Запоріжжя

	2.
	Водосховище на річці Сіверський Донець
	Печенізьке

	3.
	Річка, притоками якої є річки Горинь, Стир, Уборть.
	Прип’ять

	4.
	Область, що межує із Житомирською областю на півдні.
	Вінницька

	5.
	Область, де розташована «столиця гончарства» України.
	Полтавська

	6.
	Найбільша ГЕС у Західній Україні.
	Бурштинська


Тестові завдання

	1. В
	8. Б

	2. Г
	9. Б

	3. Г
	10. Г

	4. А
	11. 1-В; 2-Г; 3-Б; 4-А

	5. В
	12. 1-А; 2-В; 3-Д; 4-Г

	6. Б
	13. 1; 4; 5

	7. Г
	14. 1; 3; 4


